"劳动是一切价值的创造者"。在第134个"五一"国际劳动节到来之际,让我们把聚光灯照到"劳动"上。劳动者奋 斗的领域虽各有不同,对社会的贡献却很一致,他们有的"耕耘"在农田里,有的"扬帆"于海洋中,有的"砥砺"于车床上; 他们让城市街道更"干净",他们"治愈"生病的人。劳动的果实是"甘甜"的,劳动的前景是"光明"的,他们因劳动而"成 器",因技能而被誉为"达人",为所在行业立起标杆、成为模范。据此,本报记者特择取10个关键词,采访与这些词语相 关的十个行业劳动者的故事,阐释这些关键词的劳动涵义,凸显其劳动价值,以致敬各行各业平凡而伟大的劳动者。

过程艰辛 结果

4月23日下午,梅州兴宁市 水口镇水洋村千亩柚果种植基 地,柚树郁郁葱葱,长势喜人。刘 琴正在用仪器测量统计柚树叶片 及土壤参数。"做农业的人是偷不 了懒的!"她对记者说。

刘琴是梅州市冠诚生态农业 发展有限公司经理助理,也是 2023年广东省五一劳动奖章获得 者、"全国巾帼新农人"、"广东省 农村乡土专家"。

2010年,刘琴随夫返乡种柚, 并成立了一家"农业公司"。然 而,家人反对他们走农业之路。 但是,一同毕业于梅州农业学校 的夫妻俩认为,只要热爱农业,把 农业当成自己的理想事业来做, 依靠专业技术优势,一定能种出 好柚。

于是,夫妻俩卖掉两套房子, 把多年积蓄全部投入作为创业启 动资金,在兴宁市水口镇水洋村 流转土地,种下第一批400多棵 柚树,却因管理不善,患了黄龙 病,只能全部挖掉重新栽种。经 过近5年辛勤耕耘,从种苗选育、 合理施肥到后期科学管理、适时 采收,刘琴逐渐摸索出一套规范 流程,对柚果实行"统一品种、统 一技术、统一生产、统一管理、统 一销售"的"五统一"生产标准,通 过实行良种良法、应用有机肥有 氧发酵配合水肥一体化自动施 肥、节水灌溉、病虫害综合绿色防 控等集成技术,全面提升果园生 产管理水平。

现在,刘琴注册了自己的品 牌——"琴怀柚",她的收获可称 为"硕果累累"。

为了提升柚果品质,刘琴团 队利用1年半时间,成功攻克了 有机水肥有氧发酵技术,改善了 种植环境,增加了柚子的甜度。 2023年4月,刘琴在种植基地开 挖了2个120立方米的有机水肥 有氧发酵池,采用花生麸、红糖、 菌种等原材料,按照一定比例进 行发酵,经过半年的比例调整,最 终找到了科学发酵比例值。"一下 子使得果柚产量增加20%!"刘琴 自豪满满地说。

如今,1150亩"琴怀柚"基地 作为水洋村首批"百千万工程"典 型村现代柚果产业社区,帮助农 户种植管理梅州柚13000多亩, 示范带动 1752 个农户增加收 益。在10多年种柚的实践中,刘 琴把专业知识与现场实际结合起 来,把柚果培育成水洋村的主导 产业。

刘琴说:"让农业成为有奔头 的产业,让农民成为有吸引力的 职业",是她返乡创业的目标。现 在,刘琴和农友们都很忙,但越 忙,越能体现劳动的价值。"帮助 农民实现增产增收、家门口就业, 很有成就感、获得感,这是值得毕 生追求的事业。"

4月下旬,在位于湛江遂溪的广 东农垦集团直属的广东省广前糖业 发展有限公司(以下简称"广前糖 业")甘蔗全程机械化基地,记者见到 了黝黑壮实的谢培良。半个月前,他 和妻子合力在此种下了甘蔗苗,如今 正长势喜人,空气中弥漫着甘甜的味 道,摸着嫩绿的叶子,这位农场职工 的脸上露出了欢喜的笑容。

11年前,谢培良和妻子成为广东 省广前糖业的家庭农场职工,主要负 责公司榨糖甘蔗的种植。农业是个辛 苦活儿,每年春夏之交,阴雨连绵之际 都有一波螟虫和蓟马袭扰啃食,让甘 蔗歉收。到了收割的季节,收割时还 会被甘蔗林内锋利的叶片割伤皮肤。

看到职工的疾苦,广前糖业一直 在思索如何科技赋能助力甘蔗生产 效能提升。负责甘蔗管理的干部李 海忠介绍,针对病虫害的防治问题, 公司通过生物防治的方式,引入赤眼 蜂,该蜂将卵产在螟虫等害虫的卵内, 使害虫卵无法正常孵化,从而达到防治 效果。不仅如此,公司还在每年12月到 次年3月甘蔗收割季节,引入机械化作 业方式,实现每亩6.5吨的机收面积。 李海忠向记者算了一笔账:"相比于原 来两个人需要4个月收割的时间,如今 两台机器可以在1个月内完成收割。"

如今,谢培良夫妻俩每年承包的60 亩"甘蔗林"可以为家里带来6万元收 人。"一年的劳动,有辛苦更有甜蜜,还 可以就近照顾老人和小孩。"谢培良说。

谢培良种植、砍收的甘蔗,将要 被运往广东广垦糖业集团有限公司 广丰分公司(以下简称"广丰糖厂"),

迎来它的甜蜜蜕变之路。

在2023/2024的新榨季,广丰糖 厂收运了46万吨甘蔗,这个数字在集 团几家糖厂内可以排到前三,这让压 榨车间副主任莫炳森特别开心。1997 年,从省农垦技校毕业的莫炳森被分 配到糖厂担任技术员,负责车间内预 砍机、撕裂机、吸铁器、压榨机、压榨 机的检修。由于一年只有近4个月时 间适合制糖,因此机器和三班倒的工 人都需要快马加鞭地生产,这就容易 造成过载导致机器磨损。

今年2月,生产机器的减速箱因 为轴承损坏而停止,为保证甘蔗原料 的新鲜度,莫炳森和同事连午饭都赶 不及吃就开始抢修。在寒冷刺骨的 车间,工友们彼此接力,最终花费12 个小时完成了抢修。

经过破碎与压榨,甘蔗变成混合 蔗汁,此时再在制炼车间经过浓缩与 结晶,得到的便是千家万户常见的白 砂糖。甘蔗汁必须经高温蒸发结晶, 这也意味着制炼车间的作业温度非 常高。尽管如此,带领团队常年在此 奋战的制炼车间大班长钟昌文依然 十分热爱这份"甜蜜的事业"。

当年,钟昌文的父亲退伍后便来 到"农垦"种植甘蔗,他的姐姐也在 "农垦"做财务,1996年,他也来到广 丰糖厂。"我家人都在做种蔗制糖的 工作,让我对这份事业有着无限的感 情。"钟昌文说。在2023/2024这个榨 季,糖厂最终制成4万吨白砂糖流向市 场,"虽然付出了辛劳和汗水,但看到 自己亲手制成的白糖为全国人民带去 甜蜜,我们大家也都感到心里很甜。"

劳动观 🔸

耕、耘原本是指农业生产的 两道基础环节——耕地和除 草。二字合用泛指一切农业劳 动,进一步指一切辛勤劳动,或 是对劳动者勤劳品质的赞美。 "一分耕耘,一分收获"的朴实谚

语,勉励我们要做好一名劳动 者,也是对劳有所获的期许。从 "新农人"刘琴身上,我们看到, 劳有所获,不仅靠勤劳,更要靠 技术;当然,她还有一种"兼济" 的情怀,这使她收获更多。

劳动观 •

甘甜,是对幸福感、获得感、安全 感的一种主观体验,这种体验如果从 劳动而来,因为有着与"辛苦"付出和 "艰苦"奋斗的过程,就更为明显,也最

为珍贵。劳动者的甘甜源于劳动。蔗 糖生产是诠释"甘甜"要义的一种劳 动。从种蔗到榨糖,过程很辛苦,但获 得的是甘甜。

■刘琴用仪器测试叶绿素含量。 全媒体记者郗建新/摄



一劳 动 采写 全媒体记者徐丘濂 黄珊荣 麦杰涛 谢 颂情 林婷玉 王 贝 许接英 贝 黄贤清 誉建业 孙 俊雄 徐亚 辉 江美玲 彭新启 张 王艳 珩 黄细 江 健 英 胡 通讯员潘永寿 建

马

10

个关键词

看